第７回登別市市民自治推進委員会　育み部会議事録
（敬称略）

◆ 開催日時：平成２８年１０月１７日（月）　１７：３０～
◆ 開催場所：登別市役所２階　第１委員会室
◆ 出席部会員：部会長　　安宅　錦也
　　　　　　　 副部会長　川村　正勝
　　　　　　　 部会員　　仲川　弘誓
　　　　　　　　　　　　 合田　美津子
　　　　　　　　　　　　 磯田　大治
　　　　　　　　　　　　 佐藤　文子
　　　　　　　　　       橋場　太  （協働推進庁内委員会部会長）
【教育部次長】
　安部　直也（協働推進庁内委員会副部会長）
【教育部社会教育Ｇ総括主幹】　　　　　　　　　 　　　
◆ 事務局：　　　　　笠井　康之【市民生活部市民協働グループ総括主幹】
野畑　衣里子【市民生活部市民協働グループ主任】
◆ 議題：「公園に関する調査」の調査方法・項目等に関する取り組みについて
≪事務局≫
　事務局から今日の会議の流れを説明させていただきます。
　始めに１０月１１日に開催しました２回目の部会長・副部会長会議の概要について説明させていただきましてから、部会長に引き継ぎたいと思いますのでよろしくお願いします。
　部会長・副部会長会議では、９月末までに各部会が議論してきた健康に関する取り組みについての説明がありました。
　資料として配布しております「各部会における『健康』を柱とした取り組みの方向性」と書いてあるA４横１枚ものの資料をご覧ください。
　各部会とも、この資料の内容に沿って説明がありました。
　１つ目、ぬくもり部会は特定健診の受診率を上げる取組を行うこととし、まずは市民自治推進委員会の委員を対象にアンケート調査を実施します。
　ぬくもり部会に関しては、鷲別地区の集団検診に申し込んだけれども満杯で断られたという方がおりましたので、受診率を上げる取組をするのであれば、もう少し受診者の受け入れの余裕がもっとあれば良いのにとの話が他の委員からあったようです。
　２つ目は防災・環境部会です。防災・環境部会は、ウォーキングをしながら自然環境に触れるような取り組みを実施します。
　防災・環境部会に関しては、子どもの数も減少してきているので、老人中心のラジオ体操をポイント制を加味して全市一斉に実施すれば効果が上がるのではないかとの話が部会長からありました。
　３つ目は産業躍動部会です。産業躍動部会は、地場産食材を利用した料理教室の実施と温泉の効能についての調査を実施します。
[bookmark: _GoBack]４つ目は都市調和部会です。都市調和部会は、以前作成した「きらり健康ふれあいウォーキングマップ」のリニューアルについて取り組みます。
　都市調和部会に関しては、他に公園整備や健康遊具の設置の話、コンクリートストレスの話から木材の使用を市営住宅等に反映する話が部会の中でありました。
　５つ目は育み部会です。育み部会は、公園の利用実態調査について取り組みますとお話しています。
　育み部会に関しては、公園の調査方法に関して質問があり、すべての公園ではなく、いくつかに絞って調査するとのことでありましたので、地域と一緒に公園のあり方を考えていきたいとの話をしています。
　６つ目はまちづくり部会です。まちづくり部会は、健康に関する講演会の開催と広報紙への健康コラムの掲載について取り組みます。
　具体的には、ロコモティブシンドローム（運動器症候群）に関する講演を行います。ロコモティブシンドロームとは、運動器の障害による移動機能の低下した状態のことをいいます。
　ちなみに運動器とは、骨・関節・靭帯・脊椎・脊髄・筋肉・腱・末梢神経など、体を支え動かす役割をする器官の総称です。
　各部会の取り組みの方向性の説明の後、事務局から市の平成２９年度予算に関する説明を行いました。
　ぬくもり部会と育み部会を除く３部会で、資料に記載のとおり予算要求の事務を進めております。
　なお、防災・環境部会のバス借上げ使用料については、市バス対応の可能性があるので、予算措置がなくなる可能性があります。
　また、都市調和部会のマップの印刷製本費については、９地区分を想定しておりますが、以前作成した際は、９地区を３年かけて作成しており、今回についても単年度で９地区分の予算措置について変更になる可能性があります。
　その他に、部会間の連携に関する話が協議され、防災・環境部会のウォーキングと産業躍動部会の料理教室について、ウォーキングをしてから料理をするですとか、ウォーキングをして、山菜を採って料理をするなどの話があり、部会間の調整は事務局で行うことになりました。
　また、公園の関係は、育み部会と都市調和部会で重なりますが、取り組みは育み部会をメインとし、内容が固まったら都市調和部会に報告することとなりました。
　仲川委員長から実施計画について、各部会で練ってもらう時間があっても良いのではないかとの話がありました。
　健康に関する協議がある程度落ち着きましたら、実施計画に関して内容の確認等について各部会で行うことを検討することになると思います。
　次回の部会長・副部会長会議については、市民自治推進委員会の取り組みに関する市の新年度予算措置の報告などを案件とし、年明けに開催する予定となっております。
　先日の部会長・副部会長会議の概要は、今までお話ししたとおりとなります。
　以降は部会長に引き継ぎたいと思いますが、部会長と副部会長、委員長と副委員長も会議に出席されていましたので、会議の内容等について追加の説明がありましたらお願いします。

≪部会長≫
今、後半にあったように、６部会が一緒にできる部分は、一緒に協議しながらやっていきたいという部分で、育み部会の部分については、今後、公園利用の実態調査に関わって具体的にどのような調査をしていくかということが、これからの課題になると思います。
　今、お話にあったように、これまで進めてきた公園の利用実態調査を具体的な取り組みということで、登別市連合町内会は調査に協力していただけるということでしたので、何処をどのように調査していくかということが大事になってくると思いますので、調査項目についてご意見があればお願いします。

≪事務局≫
　事務局の方で、登別市連合町内会と調整させていただきましたが、前にこちらの部会に参加していただいたとき、調査費を支払う方向で話が進んでいましたが、市として必要な調査であれば、無償で協力していただけるとのことでしたので、今回予算措置はしないということになっています。
　調査方法につきましては、町内会長さんや役員さんが利用実態等を把握しているので、公園に張り付いて調査をするのではなく、聞き取りの調査をしていただきたいということでした。

≪部会長≫
　事務局から補足がありましたがいかがですか。

≪委員≫
　町内会さんの協力を得てヒアリング調査を実施するのですよね。その調査だけで幅広い年代を拾えるのかなと思いました。

≪事務局≫
　町内会に依頼すると、町内会がメインで使用している公園の利用実態ということになりますね。

≪委員≫
　調べてもらう項目を作った方が良いと思います。
　作ったものを公園グループに見てもらい、調査した方が良いと思います。
　本当は、自宅窓から公園が見える方に協力してもらえれば一番良いですね。

≪委員≫
　調査項目はこちらから提示した方が良いですね。

≪委員≫
　思いつきで話しますが、せっかく教育委員会の方がいらっしゃるので、小中学生を対象としたアンケートができないですかね。
　実際、子ども達が公園で遊んでいるかどうか知りたいです。

≪部会長≫
　提案してみます。
　児童生徒の部分については、小中学校にお願いすれば可能だと思います。

≪委員≫
　１つも名前が出てこない公園もあると思います。

≪委員≫
　子ども達の調査と町内会の調査を合わせると面白いかもしれないですね。

≪部会長≫
　幼稚園や保育所にも協力いただければ、子育てで使用している公園もわかるかもしれないですね。

≪庁内委員≫
　調査後の集計をどこでするかが問題ですね。

≪委員≫
　みんなで集計しましょう。

≪委員≫
　学校毎に集計してもらえば良いのではないでしょうか。

≪事務局≫
　先生が大変だと思います。

≪部会長≫
　そんなに多いアンケートでなければ難しくはないと思います。

≪委員≫
　それだけのアンケートを実施すれば、町内会との年齢層の厚みもでてきますね。

≪部会長≫
　その結果に基づいて、町内会に使われている公園と使われていない公園を１つずつ実態を調べてもらえば良いですね。そうするとより実態がわかってきますね。
やみくもに質問するよりはターゲットを絞って聞いた方がわかりやすいですね。

≪委員≫
夏場と冬場で、公園を何回くらい使っていますか。何という公園ですか。トイレを使ったことがありますか。のような調査項目で良いですよね。

≪部会長≫
　簡単なアンケートであれば、手間をかけないである程度集計はできると思います。



≪事務局≫
　そのほかに、どんな公園が良いかということも聞きたいですね。
　自由記載だと大変なので、選択制にすると良いですね。

≪庁内委員≫
　先生に負担は掛かりますね。

≪部会長≫
　幼稚園や保育所にもお願いできますかね。

≪事務局≫
　委員の中に幼稚園協会の方もいますし、保育所は市なので可能だと思います。

≪部会長≫
　小中学校については、校長会で何とか協力いただけるよう話します。

≪全員≫
調査項目について。
・時期（春夏秋と冬）
・普段利用している公園を２つまで挙げてください
・週に何回利用しますか
・利用時間（在園時間）
・トイレを使用したことがあるか
・どんな遊びをしているか。（遊具・ボール遊び・木登り・野球・サッカー・バスケ・テニス・砂場・ゲーム・鬼ごっこなど広場を使った遊び）
・利用している公園がどのような公園だったら良いか。（もっと遊具がほしい・ボール遊びをしたい・休憩できる小屋がほしい）
・トイレを使用したことがあるか。


【次回会議について】
　平成２８年１１月２１日（月）１７時３０分から
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